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Opgavesattet er delt i to dele.

Delpreven uden hjelpemidler bestar af opgave 1-6 med i alt 6 spergsmal.
Delproven med hjelpemidler bestar af opgave 7-14 med i alt 14 spergsmal.

De 20 sporgsmal indgar med lige vaegt i bedemmelsen.

Bedemmelsen af det skriftlige eksamensszet

I bedemmelsen af besvarelsen af de enkelte spargsmal og i helhedsindtrykket vil der blive lagt vagt pa,
om eksaminandens tankegang fremgar klart af besvarelsen. Dette vurderes blandt andet ud fra kravene
beskrevet i de folgende fem kategorier:

1.

TEKST
Besvarelsen skal indeholde en forbindende tekst fra start til slut, der giver en klar preesentation af,
hvad den enkelte opgave og de enkelte delspergsmal gar ud pa.

NOTATION og LAY-OUT

Der kraeves en hensigtsmaessig opstilling af besvarelsen i overensstemmelse med god matematisk
skik, herunder en redegerelse for den matematiske notation, der indferes og anvendes, og som ikke
kan henfores til standardviden.

REDEGORELSE og DOKUMENTATION

Besvarelsen skal indeholde en redegorelse for den anvendte fremgangsméde og dokumentation i
form af et passende antal mellemregninger og/eller en matematisk forklaring pa brugen af de
forskellige faciliteter, som et verktejsprogram tilbyder.

FIGURER
I besvarelsen skal der indgé en hensigtsmaessig brug af figurer og illustrationer, og der skal vare en
tydelig sammenhaeng mellem tekst og figurer.

KONKLUSION
Besvarelsen skal indeholde en afrunding af de forskellige spargsmal med pracise konklusioner,
prasenteret i et klart sprog og/eller med brug af almindelig matematisk notation.



Delpregven uden hjaelpemidler

Kl. 09.00 - 10.00

Opgave 1 Reducér (a+b)’ —2ab—a’.

Opgave 2 Et rektangel har sideleengderne 7 og 10 (se figur).

B C
7
A 10 D

Bestem leengden af diagonalen AC.
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Opgave 3 Pé figuren ses grafen for en lineaer funktion f(x)=ax+ b . Grafen for f gar gennem

punkterne P(2,5) og Q(4,11).
2)

A

04,11)

P(2,5)

= (1)

Bestem a og b .

Opgave 4 Los andengradsligningen 2x* —6x+4=0.

VEND!
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Opgave 5 Grafen for funktionen
f(x)=—x"+3x

afgreenser sammen med forsteaksen en punktmangde M, der har et areal.

)
1 f
M
3\ > (1)
Bestem arealet af M.
Opgave 6 Pa figuren ses en rektanguleer lobegérd til en hund. Lebegarden skal bygges op ad en mur,

og de tre gvrige sider skal dannes af et 20 m langt hegn. Lebegardens leengde betegnes
med y, og lebegardens bredde betegnes med x.

Bestem y udtrykt ved x. Bestem x, sé arealet af lobegérden bliver storst muligt.

Besvarelsen afleveres kl. 10.00




Opgave 7

Opgave 8

Opgave 9
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Delprgven med hjzelpemidler

Kl. 09.00 - 13.00

To funktioner f og g er givet ved
f(x)=4x+5 og g(x)=—-2x+12.
a) Bestem f(5), og les ligningen g(x)=16.

b) Bestem koordinatsettet til skaeringspunktet mellem graferne for de to funktioner.

I en model antages, at ssmmenhangen mellem en hundestejles vaegt og laengde er givet
ved

f(x)=0,023x>""",
hvor x angiver l&ngden (malt i mm), og f(x) angiver vagten (malt i mg).
a) Bestem veagten af en 30 mm lang hundestejle.

b) Bestem lengden af en hundestejle, der vejer 1000 mg.

Kilde: http://www.havforsker.dk/files/publications/Ronbjerg2002.pdf

I tabellen ses en opgerelse over den arlige svinetransport ud af Danmark i perioden 2005-
20009.

Antal ar efter 2005 1 2 3 4
Antal svin (i mio.) 43 49 6,3 8,0

I en model antages det, at antallet af svin, der arligt transporteres ud af Danmark, er en
funktion f(x) af typen

f(x)=b-a",
hvor xer antal ar efter 2005.

a) Benyt tabellens data til at bestemme en forskrift for f .

b) Beskriv, hvad konstanterne a og » forteller om udviklingen af den arlige
svinetransport ud af Danmark.
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Opgave 10

Opgave 11

Opgave 12

Opgave 13

Itrekant ABC er a=8, b=20 og c=16.

16

a) Bestem /4.

b) Bestem arealet af trekant ABC .

I en undersogelse af smagrises fodselsvagt vejede man i alt 853 nyfedte grise. Vaegt-

fordelingen fremgér af nedenstaende tabel.

Vegtikg |0,5-0,7|0,7-0,910,9-1,1|1,1-1,3|1,3-1,5|1,5-1,7| 1,7-1,9

1,9-2,1

2,1-2,3

Antal grise| 26 43 102 145 171 196 119

42

a) Tegn sumkurven for vaegtfordelingen, og bestem kvartilsettet.

En funktion f er givet ved
f(x)=x"—4,5x*—30x+30.
a) Bestem funktionens nulpunkter.

b) Bestem f”(x), og bestem monotoniforholdene for f .

En funktion f er givet ved
5 2
f(x)=—46x", x>0.
X

a) Bestem den stamfunktion til f , hvis graf gar gennem punktet P(2,3).




Opgave 14
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—a

B B
__ » (1
55 (D

En person prover at kaste en cricketbold over en kasseformet bygning, der er 15 m bred og
8 m hej. I et koordinatsystem med enheden 1 m pa begge akser, slipper personens hand
bolden i punktet P(0,2) . Den bane, bolden falger, er en del af grafen for funktionen

f(x)=—0,02388x" 4-0,8693x 2.

Tversnittet af bygningen er rektanglet bestemt af punkterne A(10,0), B(25,0), C(25,8)
og D(10,8).

a) Undersgg, om bolden kommer over bygningen.

Den retning, bolden har i starten, er bestemt ved vinklen & mellem vandret og tangenten til
grafen for f i punktet P(0,2).

b) Bestem «.
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